

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Pen-
tru străinătate, autorităţi, insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Sfatul conducătorilor Part. Națiunii din jud. Braşov

Dumneacă 4 August, la ora 11 a m., a avut loc întrunirea Conducătorilor Partidului Națiunii din județul Braşov, în sala Prefecturii sub preşedinția d-lui Dr. V. Nițescu, conducătorul organizației județene.

Deschizând ședința d-l Dr. V. Nițescu, fost ministru, a declarat următoarele:

„V'am convocat pentru a stabili o cât mai strânsă legătură între acela care a primit sarcina de a conduce în satele noastre organizația P. N.

Trebule să cunoașteți, rostul acestei organizații politice cât mai bine, pentru a-l putea face temeinic cunoscut aceluia pe care-l conduceți.

Partidul Națiunii a fost înființat printr-o lege specială din inițiativa și voința Majestății Sale însoși. El a rezultat din transformarea Frontului Renașterii Naționale și urmărește ca țintă esențială, organizarea politică a Nației, strângerea tuturor Românilor, într'un singur organism politic, pentru a realiza cât mai desăvârșit acea solidaritate de care în aceste vremuri grele avem o vitală nevoie.

Partidul Națiunii pentru noi, Ardelenii este ceea-ce înainte de război era Partidul Național.

In acel Partid ne găseam adunați cu toții și grație lui am putut să rezistăm, împotriva tuturor încercărilor de desnaționalizare ale stăpânilor de altă dată și să ne păstrăm intactă naționalitatea pentru ca să putem să proclamăm în ceasul cel mare la 1 Decembrie 1918 în cetatea Alba-Iulia din voință și hotărârea noastră, desfacerea Ardealului românesc, de către Austro-Ungaria și unirea lui cu vechea Țară Românească.

Dacă înainte de război a fost necesară această unire pentru ca prin ea să putem face față stător greutăți, ne este necesară această unire și în România Nouă, pentru a ne putea păstra, Țara fericită prin suferința și jertfa noastră a tuturor.

Iată rostul cel mare al Partidului Națiunii. El este cu atât mai necesar în aceste momente, când vrășmașii neastâmpărați hrănesc și agită pofta de recuperare a unui pământ, ce a fost întotdeauna al nostru.

Aceasta pe linia politică.

Partidul Națiunii, ne este necesar însă și pentru a ne putea reface și consolida și pe linie economică-socială și culturală. Multe din izvoarele de bogăție ale țării noastre, nu sunt în mâinile noastre și nu acumulează prisosul lor pentru a ne fi de folos nouă Românilor.

Elemente protivnice consolidării noastre agită idel și gânduri tinzând să ne desmembreze și să ne împartă în tabere vrășmașe. Prin Partidul Națiunii vom putea să înlăturăm toate aceste primejdii și să concentrăm bogățiile țării în

mâinile noastre, să înlăturăm curentele vrășmașe cari ne otrăvesc sufletul și să ne închegăm într'un tot unitar pentru a putea face față primejdiilor ce ne amenință.

Vă mulțumesc tuturor pentru însoțirea și tragerea de înimă cu care activați, ca Partidul să se desăvârșească în județul nostru și vă rog să continuați munca cu toată străngerea de înimă pentru al face cât mai solid și cât mai puternic.

Lăsați toate interesele personale la o parte și concentrați-vă toate gândurile numai asupra intereselor obștești.

Primarii ai satelor trebuie să fie exclusiv acela care sunt cel mai capabili, cel mai buni și care se bucură de încrederea obștei, indiferent de idela politică de care au aparținut.

La numirea lor nu se vor avea în vedere de cât aceste criterii. Să înceteze deci toți care cred că pentru considerente personale sau de grupare mai pot să mai ajungă în fruntea satelor.

Cel mai bun vor avea singuri îndreptățirea să fie, pentru a statornici odată în satele noastre acea stabilitate și continuitate în muncă, care din nenorocire au lipsit altădată, dar de care astăzi mai ales avem atât de lipsă.

Mă bucur că primarii numiți au rămas în marea lor majoritate în fruntea satelor la postul lor și că au fost înlocuiți numai acei puțini care n'au corespuns sarcinii ce li s'au atribuit.

Pe drumul demnității naționale

După aceasta d-l Dr. V. Nițescu, trece la înfățișarea viziunii politice actuale. D-sa arată în câteva cuvinte expunerea pe care d-l președinte al Consiliului de Miniștri I. Giurgiu și d-l Ministru de externe M. Manolescu a făcut-o mai dăunăzi și frunțașilor Ardealului, în legătură cu discuțiile purtate la Salzburg și Roma cu conducătorii celor două mari țări Germana și Italia.

Următor acestor discuții conducătorii țării noastre urmează să trateze cu reprezentanții Ungariei și Bulgariei, asupra revendicărilor pe care aceștia le formulează față de Țara noastră.

Din impresiile culese de către delegații noștri la fața locului, Salzburg și Roma, se pare că atât Führerul Cancelar al Germaniei cât și Ducele Italiei, informații asupra stărilor de lucru dela noi, din documentele, statisticele și hărțile ce li s'au înfățișat sunt animați de sentimentele cele mai bune de țara noastră și că înțeleg să așeze Sud-Estul European pe temelii de dreptate.

Ca Ardelenii, noi nu putem să ne înfățișăm alte convingeri decât acelea care se rezimă pe dreptul nostru milenar asu-

In urma fostului prefect Iancu Nan bun gospodar și harnic conducător al județului, în urma hotărârii guvernului s'au pus în fruntea județelor din nou prefectii militari, pentru a garanta și urmări mai deaproape disciplina necesară în îndrumarea actuală a județelor noastre.

Județul Braşov, a avut norocul să primească în fruntea sa pe d-l colonel Virgil Georgescu, fostul prefect al județului Dâmbovița.

L-am văzut la lucru și în să spun în prezența d-sale, că am rămas în modul cel mai plăcut surprins de distincțiile calității pe care le-a înfățișat în scurtul timp de când se găsește în fruntea județului Braşov.

Respectuos față de acele principii de stabilitate și continuitate, d-sa continuă cu grije opera predecesorului său și dă dovadă de un adânc simț de pricepere al nevoilor județului nostru. Iată pentru ce îl zicem din toată inima un bun venit în județul nostru și-l urăm în modul cel mai sincer cele mai bune rezultate pentru propășirea acestuia.

D-l prefect Georgescu mulțumește pentru bunele cuvinte adresate de președintele Partidului și asigură pe cei prezenți ca și întreaga populație a județului de toată sollicitudinea sa, înțelegând să muncească cu răvnă și devotament pentru prosperarea unui județ de o atât de veche cultură românească.

pra pământului pe care ne găsim așezați.

In granița de Vest dinspre Ungaria, populațiunea românească înfățișează fără orăse peste 75%, iar cu orăse peste 60%, deci Români mai mulți ca procent decât chiar în lăuntru Ardealului.

Ungurii nu sunt nici jumătatea acestui procent. Este deci împiedecă dreptul nostru de a stăpâni integral și pe veci pământul pe care ne găsim așezați în majoritate strivitoare. Și dacă se urmărește ca să se facă o pace stăruitoare, ea nu poate fi așezată decât pe temelii principiului de naționalitate.

Pe de altă parte unirea pe care a făcut-o cu Țara Românească, este rezultatul voinței de nimeni influențată și hotărârea nediscutată a Nației Românești din cuprinsul Ardealului.

Dacă în ceea ce privește Basarabia, stăpânirea noastră a crezut că trebuie să cedeze față de o putere mult superioară nouă, nu mai poate fi cazul în ceea ce privește Ardealul și Banatul.

Tari pe dreptul nostru sfânt asupra acestor provincii, noi îl vom susține și apăra cu toată

6 August

S'au împlinit la 6 August douăzeci și trei de ani decând, pe pământul Moldovei, în Mărășeștiul ce a fost sortit să poarte în inima sa simbolul însuși al vieții noastre de luptă și de jertfă, armatele românești înscrisă încă o pagină de aspră glorie în istoria unui neam ce n'a fost cruțat de soartă.

In condițiunile cele mai vitrege, inferiori numericește, cu un armament mai puțin modern, osteniți de dărzenia luptelor anterioare, ostașii noștri înscrisă în acel 6 August 1917, pe dealurile Mărășeștiului o victorie răsunătoare.

Victoria dela Mărășești este unul din episoadele ce luminează viața unui neam. Este una din acele clipe ce adună în ele rostul de viață al națiunilor, ce despică sensul adânc al vremurilor pentru a afirma într'o străfulgerare ceace nu pot afirma decenile.

La Mărășești, ca și în toate luptele și poate mai mult decât în toate, neamul românesc și-a afirmat virtuțile.

In vremurile ce le trăim acum, acest 6 August capătă o nouă și măreață semnificație. Aceia de a avea constantă convioagerea că din virtuțile sufletului nostru vom face și acum arma cea mai puternică pentru înfrângerea dușmanilor. Din retrăirea, din reamintirea luptelor de atunci, să luăm apa vie a voinței noastre neînfriccate de a sta întotdeauna dârzi în fața tuturor vrășmașilor noștri.

îndârjirea așa cum a fost apărât de înaintașii noștri.

S'a vorbit și se vorbește pentru rezolvarea diverselor diferende de principii schimbului de populație. Ori cum ar fi el aplicat, un lucru e bine să se știe că nici un suflet românesc nu este îngăduiit că după ce a trăit în țara românească, sub dreptate românească, să mai ajungă sub stăpânire străină.

Imi este tare credința că priceputul conducător al Germaniei eșit din sânul poporului și ajuns la înălțimea în care se găsește prin vrednicia sa, nu va căuta să facă pe plac unei oligarhii, ci va inclina spre dreptatea noastră.

Deasemenea suntem incredințați că Ducele Italiei care practică politica Romei de altă dată, politica Cezarilor, grînjici de soarta fiilor Romei așezate pe diversele meleaguri de imperiul roman, va inclina nu mai puțin spre dreptatea noastră.

Iată d-lor situația. Păstrați-vă deci cu toții încrederea nestrămutată în destinele neamului. Nu dați atenție svonorurilor lansate și alimentate de dușmanii noștri sau de inconștienți, și așa cum ați fost deprinși din neam în neam, rămâneți dârzi pe poziție și gata în ori ce moment de a ne apăra moșia strămoșească cu dărzenia și cu hotărâre.

Ori de câte ori va mai fi nevoie vă vom chema pentru a ține cât mai strâns contactul între dvs. și conducătorii, așa cum am fost deprinși noi Ardelenii în toate timpurile.

După expunerea pe care o redăm numai în rezumat a conducătorului Partidului Națiunii din județul Braşov, a urmat o întrebare cu reprezentanții satelor, aceștia înfățișând starea de spirit de acolo, care este calmă și plină de încredere, precum și diverse alte doleanțe în ce privește nevoile curente ale satelor.

Adunarea a luat sfârșit într'o atmosferă din cele mai calde și pline de însuflețire.

Grije pentru truda satelor

Scriem aceste rânduri cu un profund sentiment de mâhnire. O tristețe grea apasă condeiul la înșirarea acestor rânduri care nu ar trebui par'că să fie spuse.

Desigur, cele ce vor fi relateate nu constituie într'adevăr cine știe ce mari lipsuri sau desordini. Nu sunt deasemenea te mri ce catastrofale neimpliniri care ar putea prin existența lor, să provoace pagube sau alte neajunsuri prea mari. Nu. Sunt fapte destul de mici, în aparență neînsemnate dar a căror neglijare, a căror uitare — nu vrem să spunem că ar antrena alte noul rele, dar numai acestea, nepuse la punct — sunt suficiente pentru anumite zdruncinături morale și de convingeri. Pentru că de cele mai multe ori din această îngrămadire de lucruri mărunte, din nenumeratele scâpări fără importanță imediată, se strâng acolo în sufletul omului zăcăminte de amărăciune, care așa de greu apoi, pot fi înlăturate.

In anul acesta puțioresc abundența ploilor a făcut ca atâtă ape să depășească albia lor normală, revărsându-se și acoperind până departe pământurile cu lacuri de apă. Și lucrul acesta nu se înlămpă acum prima dată. A fost și acum un an și acum doi ani și mulți ani înainte dearându-l, iarăși S'a spus atunci de multă lume că se vor lua măsuri, că se vor îndigui anumite părți ale apelor care sunt mai zănațete, că însăși, în viitor, chiar de vor fi ploți mari, primejdia inundațiilor va fi — dacă nu înlăturată — în orice caz restrânsă, micșorându-l caracterul de dezastru. Desigur, nimeni nu cere cine știe ce vaste lucrări care ar anula orice pericol al apelor — acum în vremurile acestea. Dacă nu s'au făcut până acum, desigur, în momentul de azi, nu este potrivit, deși ar fi foarte necesar. Totuși, cu mijloacele pe care fiecare sat le are la îndemână

cu materialele cari s'ar găsi tot acolo în jurul lor, cu înțelegere dar mai ales cu inițiativa și buna pricepere a conducătorilor satelor, s'ar putea realiza cum am spus, nu lucrări vaste, cu caracter permanent — pentru că ei nu le pot face, dar anumite măsuri de protecție ocazională și imediată. Poate că astfel n'ar zace atâta suprafață de pământ sub ape și această întindere odată apa râului revenită în albia lui ar putea să se scurgă.

Omul își ară, își seamănă, își îngrijește admirabil pământul, însă măsurile colective pentru protecția lui nu se iau sau se iau atât de puțin că sunt inoperante. Și e păcat. De cele mai multe ori când semănăturile sunt în toată splendoarea lor frumusețe apele năvălesc din te miri ce părâu sau vale și, fără să lase Oltul, ele sunt deja înecate. Și se întâmplă lucrul acesta de atâți ani și totuși — nimic. Oamenii seamănă și apele se revărsă.

Asta privind părțile joase ale satelor, acolo unde pământul e mai roditor, mai bogat și unde primejdia apelor nu vrea nimeni s'o ocolească.

Pe dealuri, la marginea câmpurilor, unde apele nu pot ajunge ca să strice roadele, e altă primejdie; porcii sălbateci. Sunt hotare întregi de comune

unde mistreții tăvălesc și distrug într-o noapte, lanuri vaste de recoltă. Bietul țaran trebuie să-și păzească zi și noapte pământul împotriva acestor animale, pe care el nu are dreptul să le lăpște. Și acestea se întâmplă atunci când holdele sunt coapte și așteaptă numai să fie culese.

Desigur, despăgubirile dela aceste stricăciuni nu le vede nimeni. Ele constă numai în asigurările pe cari anumți înșiște să le dea păgubașilor. Iar dacă se dau, sunt așa de neînsemnate că raportate la pagubele suferite — nici nu merită să fie amintite.

Ar fi, desigur, încă multe de spus privind numai aceste două lipsuri. Sunt deasemenea și alte. După cum a spus de atâtea ori conducătorul Gazetei, coloanele ei vor fi deschise atât pentru problemele mari, privind interesele generale ale nației cât și nevoilor de orice ordin ale ale poporului și mai ales ale satelor.

Vom arăta constant toate lipsurile, toate grijele cari trebuie să vindecate și împlinite. Pentru ca astfel trudirea de fiecare zi a celor aplecați zilnic pe muncă să fie drept răsplătire și alături și nimic să nu stea deacurmezului vrierilor lor.

Const. P. Taus.

soarta acestor misionari prefăcuți este pecetluită.

Campania lipsurilor a dat greș, pentru că fiecare este convins că ordinea și munca pot asigura vreașta statului nostru românesc.

Fiecare avem lipsuri (dar ne sfîșim să le pomenim în fața marilor interese ale patriei care știe să-și ocrotească fiii săi muncitori și onești).

Spiritul de jertfă trebuie să ne pătrundă întreaga noastră ființă spre a putea împleti cunună de victorie românismului.

Comandamentul timpului nu îngăduie manevre ratăcite, nu admite decât muncă constructivă și cugete curate pentru salvarea patriei.

Preot Gh. Șerbu
Satulung.

„Ciangăii și Secuții din România

Ce scrie presa din Budapesta

Ziarul budapestan „Magyarország” pretinde că numărul Ungurilor și Ciangăilor din România (vechitul regat) s'ar ridica la 500 mil (!?)

Ziarul budapestan uită că populația celor câteva sate de Ciangăi, nu constituie propriu zis un grup etnic. Ciangăii au emigrat în Moldova pentru a se sustrage regimului feudal ungar, a cărui asprime a depășit în Evul Mediu orice margine. Dealtfel, istoriografia maghiară însăși neagă acest lucru.

Același lucru se poate spune și despre Ungurii și Secuții din vechea Românie. Și aceștia au găsit la noi azil, și puțină de a trăi mai omenește decât sub regimul economic și social al Ungariei.

Cunoscutul om politic maghiar Iosif Sandor a recunoscut acum vreo trei decenii într'un anuar al societății „Emke” al cărui secretar general era, că Secuții se exprimă despre Ungaria ca despre o țară străină considerând țara românească ca a lor.

Este cel puțin ciudat că astăzi, ziarștii dela Budapesta, găsesc de cuviință să facă reproșuri României, în loc să i fie recunoscători pentru tratamentul de care Ungurii s'au bucurat și se bucură în această țară.

Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi
ROULETTE-BRAZILIANA
BACCARA

Presa americană despre caracterul românesc al Transilvaniei

Statisticile ungare dinaintea de 1918 recunosc prioritatea românilor

Washington. — Ziarul „Christian Science Monitor” publică un lung articol subliniind caracterul românesc al Transilvaniei precum și opunerea populației, improprietățile prin reforme agrare, la o eventuală reînnoire a sistemului feudal unguresc.

Ziarul scrie între altele: „Problema Transilvaniei este prea complexă pentru a fi soluționată prin metoda unor eventuale cestiuni teritoriale. Orice plan de a distruge integritatea sa teritorială sau caracterul său etnic se împotrivesc precedentelor istorice de mult stabilite. Timp de 700 de ani, Transilvania a fost populată de români, unguri și germani. După statisticile recente, trei milioane adevărați sunt români, 30 la sută unguri, 7 la sută germani, 3 la sută evrei. — și chiar statisticile ungare dinaintea de 1918 recunosc prioritatea românilor. Distribuția răzleată a grupurilor minoritare este dealtfel arătată prin faptul că în chiar districtele urbane cu caracter masiv un-

guresc, cum ar fi de pildă Timișoara și Aradul, țărânii români sunt totuși în majoritate, pe când centrele principale de populație ungurească se găsesc în răsăritul Transilvaniei. Acești unguri sunt descendenții securilor, — un trib asiatic maghiarizat, care s'a stabilit aci în secolul al XI-lea, și este foarte puțin probabil că ar putea fi îndepărtați dela căminele lor confortabile și dela fermele lor prospere. Germanii la rândul lor, sunt în mare majoritate fericiți unde se află și nu este de crezut că ar putea prefera o guvernare ungară guvernării românești.

„Printre țărânii transilvăneni, Românii au predominat întotdeauna, în timp ce marile proprietăți erau unguri. După unirea Ardealului cu România, în 1910, marile proprietăți au fost împărțite și s'a distribuit pământ țăranilor. Actuala Ungarie este însă chiar astăzi o țară de mari proprietari, iar pentru țărânii transilvăneni o reînnoire a Ungariei ar însemna o revenire la sistemul feudal”.

CINEMA „CORSO”

AZI prezintă noul film de senzație al Casei UFA

CINE e

ANTONIO MACHIN?

Cu: Paul Dahlke - Hilde Weissner - Hilbert Hehn
Victoria v. Ballasko. Regia: Erich Waschneck

Pentru împăcarea tuturor

Răsfățul democrației a cultivat multe patimi omenești, a năvălit pe oameni pentru că i-a purtat pe cărările unei libertăți, care în loc să aducă îndreptare, a paralizat toate acțiunile bune și s'au năruit toate științele.

Pentru păcatele cu cari s'a soldat în succesul acestei stăpâniri printre popoare, acum simțim mâna hotărâtă a autorității, care atunci când face binele nu va mai tremura, ci va îndruma și va păzi să se realizeze vreașta cea dreaptă.

Metoda prin care se amenaja până și păcatul, tactica pe urma căreia câștiga numai vânătorii de voturi s'a putut cu noaște că n'a adus decât vrajă între frați.

Pașunea politică recrutase o multime de energii, le-a transformat în ceva neproductiv și în loc să rostească toate pe temelul muncii ajunsesem să în-

toacăm o viață în care critica sfârâna totul.

Clasele sociale nu erau îndrumate spre o desăvârșire a muncii lor, ci li se cultivase pofta pentru anumite revendicări, li se flutura un steag care-i unea nu spre muncă constructivă ci intru câștigarea unei lupte. Categoriile de muncă nu erau conduse spre o armonică împlinire a datoriei pentru că pescuitorii de situații le învâjbliseră.

Lupta de clasă este o metodă prea cunoscută, este o manoperă cu care se îmboldesc firiile aventuroase dornice să scape de autoritate. Toți nau fragiații din șantierul muncii își îndreaptă privirile spre această ațătare a unei clase sociale contra celeilalte.

Muncitorii noștri s'au izbăvit de serviciile acelor cari seamănau acest vânt pustitor;

Cuvânt către ostașii Țării*)

Dragi ostași,

Desigur, nu vă așteptați să auziți astăzi grăindu-vă prin radio un ardelean, un fost voluntar în războiul dus de Armata Românească pentru întregirea Țării. Cuvântul meu este un îndemn și un act de profundă și frățească recunoștință pentru lupta, pentru sacrificiul, pentru jertfele și pentru gloria Armatei Române care ne-a dat acum douăzeci și doi de ani în urmă România întregită în vechile ei hotare istorice.

Not ardeleni n'am sovăit niciodată în credința noastră de români. Ne-am apărât graiul strămoșesc și datinile străbune cu îndărătnicie, cu care se bat tigrii. Am lovit cu sete și cu furie înfricoșată ori de câte ori a încercat cineva să ne smulgă legea noastră românească. Așa cum Biblia cunoaște sfinți, nebuni în credința lui Dumnezeu, așa cunoaște Istoria Ardealului nostru, nebuni intru Neamul Românesc.

Soarta nației noastre a fost mașteră. Noi ardelenii am suportat multă vreme stăpânire străină a Vienii și a

Budapestei. Părinții voștri au spulberat-o pentru totdeauna, implantând acolo de unde veneau toate suferințele noastre, steagul glorios al Armatei Române.

Ocuparea Budapestei în August 1919 n'a fost o răsunare. A fost o dreptate dumnezeiască, o mulțumire pe care ne-a dat-o Dumnezeu pentru toate jertfele Ardealului românesc. Părinții voștri au spălat atunci obrazul însângerat al Ardealului.

Viena și Budapesta ne înșelaseră întotdeauna. Ne-au înșelat în 1784, atunci când din poruncă împărătească, pe tundra de țaran a lui Horia strălucia pejura Ardealului românesc; ne-au înșelat în 1848, atunci când Avram Iancu a luptat pentru drepturile noastre și pentru onoarea Impăratului din Viena.

Iancu a înnebunit. Era lovit în ceace avea neamul lui mai sfânt; Drepturile Românilor din Transilvania.

Când Impăratul din Viena a venit în muniții noștri și a do-

rit să-l vadă și să-l vorbească, Avram Iancu i-a trimis singura vorbă pe care o putea spune un român: „Vol, craincii al Impărațel, spuneți înălțatului Impărat, că un nebul cu un minciunos nu se pot înțelege!”

Dragi ostași și frați români, de atunci noi ardelenii am întins brațele cu hotărâre spre Răsărit, spre frații noștri din Moldova și din Muntenia. Să fi fost Carpații până la cerți, inimile noastre s'ar fi unit totuși frățește așa cum s'au unit, — brațele noastre s'ar fi găsit totuși unele pe altele și s'ar fi strâns frățește, așa cum s'au strâns. Credința noastră s'a înălțat; credința noastră s'a întărit pentru ca ceasul răfuellor să ne găsească legați unul de altii așa cum sunt legate în Sfânta Treime fețele unui singur Dumnezeu: Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt — Moldova lui Ștefan cel Mare, Țara Românească a lui Mircea cel Bătrân și Ardealul lui Avram Iancu.

Și ziua socotelilor celor mari a venit. Ne-a găsit cu sufletele înălțate și plini de entuziasm.

Soarta armelor a fost schimbătoare. Jertfele fraților noștri au fost multe și grele. Și atunci când inamicul rupese țara veche în două, noi ardelenii am dus în Moldova tutu-

ror durerilor și a tuturor nădejzilor, am smuls din inima Ardealului și am dus acolo florul sfânt al credinței în biruința românească.

Am strigat în toate colțurile lumii să se știe că „noi românii ardeleni, în limbă, în cultură, în structura socială și în toată ființa noastră etnică și politică formăm un trup unic și nedespărțit cu toate celelalte părți constitutive ale Națiunii Române”.

Și am strigat lumii întregi așa: Cerem cu voință neștrămutată încorporarea noastră la România liberă pentru a forma împreună cu ea un singur Stat național românesc. Pentru acest ideal al nostru, punem în cumpănă tot ce avem, viața și averea noastră, femeile și copiii noștri, viața și fericirea urmașilor noștri. Și nu ne vom opri până ce nu vom învinge ori vom pieri. Sângele nostru nu se varsă în zadar. Credem cu hotărâre că între viitoarele Țări fericite, va fi și România tuturor Românilor”.

Așa a grăit românimea Ardealului în Martie, 1917, în cele mai negre zile trăite de Regatul Vechi în cursul războiului de întregire.

Dar soarta ne-a apăsât din nou. Tovarășii de arme de a-

tunci, Rușii, ne-au părăsit. O pace provizorie a îngenuchiat steagul glorioș al Armatei Române și atunci noi ardelenii am alergat, însufleții de vechea credință, am alergat să-l ridicăm pe alte fronturi, voluntari în cea mai îndrăznească luptă purtată vreodată de toți Români, uniți în același gând.

Am luptat pe toate fronturile cu dăruenie. Am luptat și în Italia alături de frații noștri italieni. Când am plecat pe front, din Cetatea eternă a Romei, acolo lângă Columna lui Traian, acel monument care înălțează actul de naștere al poporului român, Primarul Romei ne-a vorbit nouă, voluntarilor români, așa:

„La picioarele acestui strălucit monument care preamărește pe Traian al nostru și al vostru, sufletele noastre sunt stăpânite de un sentiment de duloșie. Aici se înalță marile amintiri cari unesc cele două popoare, Italian și român, tot'o vecinică comunitate de gând și de credință. Aici, în acest monument, sufletul latinității retrăește în amintirile celor mai mari cuceriri pe care le-a făcut vreodată”.

„Voi cari ați fost așezatii de Impăratul Traian la marginea celei mai îndepărtate ale Impe-

*) Pronunțat în cadrul „Orei Armatei” la radio în ziua de 4 August 1940.

Falsul eroism

Opinii din presa germană despre situația din Sud-Estul Europei.

Intr'un articol care se ocupă de situația din Sud-Estul Europei, cunoscutul ziarist german dr. Megerle, scrie în ziarul „Berliner Boersen Zeitung”:

Din exprimările unor anumite cercuri și personalități românești asupra posibilităților de a lungeți situația din Ungaria, rezultă un fals eroism. Intrucât strălăcirea a atribuit chiar și cercurilor oficiale românești a asemenea opinii, este necesar să reamintim, că în recentele conversații s'a făcut apel la rațiune, la bunăvoință și la curajul civic. Acest lucru este valabil pentru toți participanții. Cu zăngănit de sable și cu proclamații eroice nu se slujește nici o cauză.

Așa cum nu este posibil pentru unii să rămână în mod mecanic legați de starea în care se aflau în 1918, tot astfel nu

este recomandabil pentru ceilalți să rămână acolo unde câștigul exorbitant și nejustificat acordat de accidentală constelație a războiului mondial i a adus.

Atitudinea Axel presupune la participanții direcți o egală stăpânire de sine, o egală bunăvoință și o egală recunoaștere a necesităților. Numai faptul că pescuitorii englezi în apă turbure proiectează o lumină puternică asupra celorlaltor mai mici semne de lipsă de suplețe ar trebui să prevină pe toți participanții să nu adopte cu prea mare grabă poziții rigide. Acei, cari au manifestat asemenea lipse de suplețe și-au deservit țara, tot atât pe cât au făcut-o cei ce adoptă atitudinile evazive sau de tergiversare.

Dela Asociația învățătorilor brașoveni

a) Aproape unanimitatea învățătorilor sunt mobilizați. Posturile de comandă ce le au, sunt deținute cu toată demnitatea și executate cu pricepere și mult suflet. Intr'o mișcare militară ce mi se încredinșase am întâlnit un vechi cunoscut și prieten Majorul Ghițescu Marin. „Să fi mândru că ești învățător”. Cu aceste cuvinte am fost întâmpinat de dânsul și începe să-mi povestească scene de demnitate militară în legătură cu încercarea armatei noastre din Basarabia. La batalionul său toți ofițerii subalterni sunt învățători. Marșul dela Nistru la Prut, l-au executat în astfel de condițiuni în cât nici un ac nu s'a pierdut din zestrea încredințată unităților. Toți ofițerii au fost lângă ostașii lor și cu pistolul în mână și baloneta la armă au știut să-și apere demnitatea și mândria ostășească acolo unde a îndrăsnit cineva să le atingă.

b) Cei rămași acasă du: povara lăsată de cei plecați la hotare fără șovăire, deși în multe locuri este peste puterile om. Învățătoarele au dus cu bărbăție greutatea muncii

școlare și nu rare au fost cazurile când una trebuia să înlocuiască pe cei 4—5 și chiar 6 dascăli plecați.

c) Toți membrii Comitetului Asociației sunt mobilizați. Cu toare aceste greutăți s'au putut face și unele realizări. Asociația învățătorilor brașoveni a cumpărat o proprietate în valoare de 664.000 Lei. Era un vechi deziderat care abia acum începe să se împlinescă.

d) Cu ocazia adunării generale, învățătorii și-au îndreptat gândul către luptătorul și îndrumătorul de fiecare clipă al școlii românești. D-l Ministru Subsecretar de Stat D. V. Toni D-sa a trimis Asociației următorul răspuns:

„Vă rog să transmiteți călduroasele mele mulțumiri colegilor brașoveni, care au îndreptat gândul prietenesc către mine din adunarea lor anuală și să-i asigurăți că tot ce-mi va sta în putință voi face pentru ca soarta lor să fie mai bună și prestigiul tot mai ridicat”.

Sănătate! D. V. Toni.

Dela Asociația Generală a Învățătorilor s'a primit următorul răspuns: „Vă mulțumesc călduros pentru telegrama trimisă cu ocazia adunării generale a Secțiunii județului D. Tră Președinte T. Iacobescu. Cole

gii care doresc vreo lămurire sau altceva se pot adresa președintelui, care a venit zilele acestea din concentrare pentru câțva timp.

Ajutorarea refugiaților din Țara Bârsei

Brașov. — În sala festivă a Prefecturii de județ, a avut loc întrunirea comitetului județean pentru ajutorarea refugiaților basarabeni și bucovineni din regiunea noastră.

Au participat d-nii: col. Vintilă Georgescu, prefectul județului, Gheorghe Cuteanu, primarul municipiului, d-na Valeria Cuteanu, președinta societății Crucea Roșie, filiala Brașov, lt.-col. Simion Barnușu, comandantul legiunii de jandarmi, Ionel Ciurea, chestorul Poliției, Aurel Comănescu, șeful cancelariei prefecturii, Theodor Bălan, șeful biroului central de populație și Ion Stroșhârja, secretarul Biroului de populație.

Această ședință a fost convocată cu scopul de a se distribui carnetele de identitate pentru refugiați, precum și a fi consultați fiecare refugiat în parte, care încă nu a fost plasat și care urmează a primi ajutoare bănești dela prefectură.

După distribuirea carnetelor de identitate refugiaților, în număr de 112, s'a procedat apoi la interogarea în parte a refugiaților cari urmau să fie trecuți în statele respective pentru primirea ajutoarelor.

Aceste operațiuni au fost făcute în prezența d-lui prefect și a comisiilor, pentru a se evita strecurarea elementelor dubioase; — iar ajutoarele cari urmează să fie distribuite de d-l col. Vintilă Georgescu, au fost acordate numai refugiaților cari sunt complet lipsiți de mijloace și nu au încă un plasament.

Aviz

În urma verificării făcute de către organele noastre de control, s'a constatat că un însemnat număr de comercianți cari se ocupă și cu comercializarea făinei, nu au introdus încă registru pentru evidența făinei prevăzută de către art. 22 din Decretul pentru Valorificarea Grâului.

CINEMA „ASTRA”

Dela 8 August a. c.

Campania în Polonia

Un document unic în anele cinematografiei. Extras din 70.000 metri, filmați pe câmpul de luptă 24 operaturi. Campania din Polonia redă toate fazele campaniei germane în Polonia. Filmul arată cum grație extraordinarei conduceri și forței a armatei germane a fost posibilă cucerirea Poloniei în 18 zile.

În consecință, invităm pe toți comercianții cari se ocupă cu comercializarea făinei chiar și ca accesoriu în băcănie, ca în termen de 10 zile dela data publicării acestui aviz, să-și procure și să prezinte Administrației de Constatare Indirecte Brașov acest registru pentru viză.

Cel cari după expirarea acestui termen, vor fi aflați cu ocazia controlului general ce vom dispune a se face, că nu au și nu conduc acest registru, vor fi supuși unei amenzi până la 10.000 lei.

Adminstrator de Constatare Indirecte—Brașov.
Ștefan Boba.

Șeful Secției,
I. Cocan

Din toată lumea

Restabilirea traficului căilor ferate belgiene

Bruxelles. — Societatea căilor ferate belgiene comunică că peste o mie de km. a rețelii căilor ferate belgiene au fost redat circulației. Altelelmi urmează a fi redeschise în prima jumătate a lunii August și se socotește că rețeaua întreagă de căi ferate va fi restabilită în partea cea mai mare în Septembrie, astfel că comunicația de aprovizionare pentru carbuni, cartofi, etc., va fi asigurată atunci. Reparația rapidă a rețelii belgiene se datorește ostenețelor comune a lucrătorilor germani și belgieni. Dintre cele 200 de poduri de cale ferată distruse, 40 poduri principale urmează să fie reparate de pionierii germani, în timp ce societatea căilor ferate belgiene și-a asumat restabilirea de 160 poduri mai mici. În prezent lucrările sunt în curs la 110 poduri dintre care zilnic vreo 4-5 sunt redat circulației.

Mari progrese fac deasemenea și lucrările de reparație la instalațiunile electrice. Parcul de mașini și vagoane e în plină completare astfel că în curând el va avea iarăși volumul de mai înainte. O mare parte a materialului rulant de căi ferate a fost dusă în Franța în cursul operațiunilor militare și va fi redat acum în măsură în care nu necesită reparațiuni prea mari.

Evoluția căilor ferate în Rusia Sovietică

Moscova. — Ca în fiecare an, U. R. S. S. a sârbătorit la 4 August ziua lucrătorilor dela căile ferate. Presa consacră acestui eveniment numeroase articole.

„Pravda” atrage atenția asupra succeselor obținute de U. R. S. S. pe tărâmul căilor ferate. Ziarul arată că în acest moment se încarcă zilnic între 108.000 și 110.000 vagoane. Față de 1933, vagoanele a crescut cu 186.000, iar numărul locomotivelor cu 6.000. În același timp au fost electrificați 1.870 km. de căi ferate.

„Izvestia” subliniază că în ultimii 20 de ani, s'au construit în total în Uniunea Sovietelor 14.500 km. de căi ferate noi și că rețeaua căilor ferate rusești are acum în funcțiune peste 100.000 km. de linii ferate.

Un nou tip de avion german: Vânător de noapte

Berlin. — Comunicatele comandamentului armatei germane anunțau în ultimul timp a deseori despre angajarea de avioane de vânătoare germane în timpul nopții. Aceste avioane sunt tipuri speciale construite în vederea misiunilor lor. După cum se transmite, acest tip de vânătoare este o nouă construcție a uzinelor Heinkel, fiind dezvoltat din tipul He. 113. Dintre amănuntele tehnice se enumeră: Monoloc, mono-motor, și construit pe deantregul din metal. Avionul dispune înainte de toate de o viteză extrem de înaltă care îl permite a urmări pe inamicul desprins în lumina slabă a lunii sau a amurgului înainte ca acesta să se poată îndepărta. El mai e caracterizat printr'o flexibilitate foarte mare și e prevăzută cu instrumentele cele mai moderne construite special pentru scopurile acestui tip de avion. Înarmarea este de o eficacitate despre care mărturisesc numeroasele avioane britanice de bombardament doborâte până acum.

Publicațiune

Biserica Sf. Nicolae din Brașov Scheiu închiriază pe cale de licitațiune publică cu oferte închise:

1. Un apartament constător din 2 camere, holl și dependințe, la parter.
 2. Un apartament constător din 3 camere, holl și dependințe, la etaj I., ambele în clădirea cea nouă, Piața Unirii 1.
- Informațiunile se pot cere în fiecare zi în cancelaria parohială 299 2—3 Consiliul parohial.

Cetiți și răspândiți

„GAZETA TRANSILVANIEI”

riului Latin, luați acum în fața lumii o înaltă și strălucită însemnătate”.

„Cu îndrăzneala cavalierească, mesocotind dureri, sacrificii și ruine, poporul vostru eroic ridică încă odată cu dârzenie avilele latinității pe cari Traian le încredinșase legionarilor săi. Ele vă erată acum calea onoarei, pentru a vă arăta mânia calea gloriei. Pe această cale își înalță sborul lor biruitor. Le salutăm din acest loc cu vechea încredere și cu vechiul entuziasm. În această încredere găsim unirea sufletelor noastre. În această încredere virtuțile latine își regăsește energiile sale nemuritoare pentru ceasul biruinței comune”.

Așa ne a salutat Roma prin glasul Primarului său în 1917. Am luptat apoi și noi la Vittorio-Venetto, pe frontul Italian, alături de Armata a VIII-a a Italiei. Ne mândrim și astăzi că ne-am purtat volințele și am adus onoarea Țării noastre și steagul românesc. Am fost laudați printr'o laudă solemnă în care ni s'a spus așa:

„Viteaz detașament de voluntari, pregătit cu neclintită credință pentru suprema probă de foc, cu oșelită contopire de suflete sosit în ceasul războiului, ați dat strălucite dovezi de bra-

vură întrecându-vă cu frații voștri italieni, îndrăznețuți mână de oameni, vie înfățișare a dragostei de Patrie!”

Așa ni s'a spus!

Vedeți pentru ce suntem înfipti cu toții aici în pământul Ardealului cum sunt înfipte stâncile în vârful muntelor. Au trecut peste noi toate liftele păgâne: Hunii, Goții, Mongolii și mulți alții. Noi am stat ca vulturii în creștii muntelor și ne-am apărât; talpa piciorului din loc n'am mișcat-o. Ne-am alinat durerile în cântec și ne-am asemănat în poeziile noastre cu păsările codrului, cântând:

„Câte păsărele 'n codru
„Toate cântă mal la modru,
„Toate cîntă și s'allină,
„Numai eu n'am ce cînta
„Nici unde mă așina
„Că mi-e culbul lângă drum
„Sub o tufă de alun,
„Căți drumeți călătoresc,
„Culbușu-mi sburătoresc,
„Dară eu m'am mînat
„Și culbul mi l'am mutat
„În vârful muntelui
„În desimea bradului,
„Unde-l greu volnicului
„Și năcăz dușmanului”.

Da, așa este, greu ne-a fost și nouă, volnicilor, acolo sus în vârful muntelui, în des-

mea bradului, dar mai mare năcăz l'a fost și-l este dușmanului, că de două mii de ani n'a fost putere pe lumea aceasta să ne urnească de pe platurile noastre nici măcar cu o palmă de loc.

V'am spus aceste cuvinte pentru ca voi, dragi ostași, chemați să străjuți și să apărați hotarele Țării, să știți că Ardealul și a îndeplinit întotdeauna cu sfințenie datoria românească și va lupta și de-acum înainte cu cea mai volnicească dârzenie și cu cea mai îndărătnică hotărâre.

Covârșii de venerațiune și pietate, ne plecăm fruntea și steagul cu profundă recunoștință memoriei Regelui Ferdinand I cel Lăsal, întregitor de Neam și Țară și ne legăm încă odată în aceste vremuri mari și grele să muncim în toate imprejurările cu stăruință, să luptăm cu entuziasm și cu dârzenie, pentru ca veacuri de-a rândul să strălucească de glorie Sceptrul Regalității Române, așa cum veacuri de-a rândul vor străluci razele soarelui de vară peste întinsul holdelor de aur a țarinilor României pe veci unită.

Cu pietate și cu venerațiune ne plecăm fruntea și steagul în memoria eroilor cari au spă-

lat în 1919 obrazul însângerat al Ardealului, în memoria mucenicilor Armatei Române, ale căror trupuri vjlella războiului le-a amestecat cu pământul țării întregită, țară, cu care el cel dintâi au dreptul să se mândrească.

Avem credința nestrămutată, că generații după generații vor duce acolo în mormintele de eroi nu numai visul unei Români Mari așa cum l'au dus strămoșii noștri, ci vecl de vecl românii vor închide ochii mulțumiți și fericiți că lasă copiii lor o Românie Mare, tot mai glorioasă, mai strălucită și mai bogată.

Elie Bufnea.

Vinuri superioare,

naturale și alese,
albe și negre, dela

renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutar) 2
(prin Mihai Weis și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu încredere

Un comunicat al Ministerului de Interne privitor la trecerea populației evreiești în Ba- sarabia și Bucovina.

Ministerul de Interne, a dat următorul comunicat:

Unele zvonuri și posturi de radio străine anunță că populația evrească doritoare de a trece în Basarabia și Bucovina, este împiedicată la aceasta de autoritățile românești de frontieră.

Aceste știri sunt false și pe de altmăsură inventate.

Oricine, deci și evreii originari din Basarabia și Bucovina sau care au locuit acolo, au dreptul de a se înapoi în teritoriile cedate.

Este necesar însă ca fiecare trecător să aibă actele necesare prin care să dovedească autorităților sovietice dela punctele de trecere că sunt născuți

în Basarabia ori Bucovina sau că au locuit acolo.

Toate autoritățile de frontieră au căpătat ordinele cele mai severe pentru a înlesni atât la Galați cât și la celelalte puncte trecerea imediată.

Din rezidenții regali ai ținuturilor respective, supraveghează personal ca totul să se petreacă în regulă și fără întârzieri.

Celor fără mijloace li se dau de prefecturi și poliții bilete de drum gratuite.

Numai așa se explică că au trecut până în 4 August curent din România în teritoriile cedate 112.000 persoane.

Lipsește pâinea în oraș

Brașov. — Toate încercările noastre de a face pe conducătorii regiunii Brașovului să ia urgente măsuri, pentru reprimarea speculei care zi de zi la proporții, au rămas zadarnice.

Astăzi înregistram că în raza orașului nostru lipsește pâinea de 3 zile. Acest aliment strict necesar masei de muncitori, se obține cu foarte multă greutate și atunci în cantități reduse.

Pâinea neagră, chiar dacă se fabrică și înută în magazine fără a fi pusă în vânzare, aceasta pentru a provoca o nouă urcare.

În acest sens s'au dresat procese verbale de dare în judecată patronilor brutărilor „Siegens” și „Schmidt”.

Cu toate că această situație durează de aproape 4 zile și credem că încă se va mai prelunge, nimeni nu s'a gândit ca să ia serioase măsuri pentru a aproviziona orașul cu făina necesară fabricării pâinii.

Socotim că ar fi momentul ca toți conducătorii noștri cari au dat întotdeauna dovadă de interes general pentru populația orașului, ca și de astăzi să facă eforturi pentru a veni în ajutorul populației nevoioasă și muncitoare, care are nevoie în special de pâinea cea de toate zilele.

Dem.

Bulgaria

dorește sincer o bună prietenie cu România.

Presa bulgară salută anunțarea negocierilor cu România.

SOFIA. — Sub titlul „Pentru bunul viitor al României și al Bulgariei”, ziarul „Ones”, organul guvernului scrie la loc de frunte că Bulgaria a dat până acum dovezi constante de bunăvoință de a trăi în pace și amicitie cu toți vecinii săi.

Ziarul salută anunțarea negocierilor cu România, menite să înlăture odată pentru todeauna litigiile dintre cele două țări. Această înțelegere, scrie el, ar fi de folos ambelor țări și ar restabili vechea prietenie tradițională care le unea.

Bulgaria dorește sincer o bună prietenie cu România.

Curentul izolaționist din Statele-Unite devine din ce în ce mai puternic

Eventualitatea unei intervenții a Statelor-Unite este tot mai puțin posibilă.

NEW-YORK. — Corespondentul agenției Stefani transmite:

În cercurile politice americane se subliniază că noul partid izolaționist, organizat de celebrul aviator Lindbergh, dovedește cu deosebire:

1. Că cei mai mulți dintre americani nu sunt satisfăcuți nici de programul partidului republican, nici de programul partidului democrat.

2. Că, față de formarea noului Europe, sau mai bine zis a lumii noul care este în curs de realizare ca urmare a războiului actual, Statele Unite trebuie să-și revizuiască pozițiile, iar acest lucru nu este posibil cu omenii aflați actualmente la putere și nici nu va fi ușor cu oamenii cari se pregătesc să ajungă la putere.

3. Că curentele izolaționiste sunt din ce în ce mai puternice și că eventualitatea unei intervenții armate a Statelor Unite alături de Anglia devine din ce în ce mai puțin posibilă.

Acestea sunt motivele pentru care partidul întemălat de colonelul Lindbergh se intitulă „partidul adevăraților americani”, adică al americanilor cari înțeleg adevăratele nevoi și adevăratele idealuri ale Statelor Unite.

În general în comentariile ce se fac cu privire la constituirea noului partid al colonelului Lindbergh, se afirmă că, dacă în primul moment sentimentul dominant a fost uluirea, nu este căușă de puțin exclus ca peste câteva zile noul partid să fie salutat și urmat cu entuziasm.

Generalul Gamelin își pregătește apărarea

Vichy. — Generalul Gamelin se află actualmente la mosta sa care se află în partea neocupată a Franței la o distanță abia de câțiva kilometri de linia de demarcație a Franței ocupate. Generalul Gamelin pregătește foarte activ apărarea sa, adunând diferite documente și acte, cari ar contribui să dovedească că responsabilitatea pentru cele întâmplate trebuie să fie căutată în alte locuri decât în cercurile comandamentului militar.

INFORMATIUNI

Rechemarea d-lui V. V. Tilea. Prin decretul-regal Nr. 2.582 din 2 August 1940, misiunea d-lui Viorel V. Tilea, de trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la Londra încetează pe ziua de 23 Iulie 1940.

Școlile cu internat vor adăposti elevi refugiați. Ministerul educației a dat dispoziții tuturor școalelor cu internat să rezerve un număr de locuri în internate, pentru elevii și elevele străjeri și străjere, refugiați singuri fără familii, precum și pentru cei refugiați cu familia, dar care nu are posibilitate de a-și întreține.

Elevii vor fi recomandați nominal de Straja Țării și vor fi scutiți complet de orice taxe școlare.

Sâmbătă 10 August a. c. orele 10 dimineața se va oficia la cimitirul din Groaveri parastasul de un an dela moartea mult regretatei

Elena Dr. V. Nițescu.

Conferință. La invitația D-lui Prof. N. Iorga D-l Dr. Mircea Sucu Sibianu va vorbi la Univ. populară dela Vălenii de munte Miercuri în 7 August despre „Formula medicală a patriotizmului integral” vom reveni cu câteva spicuri mai importante din această interesantă conferință.

Târgul din Lipsca și Importul

Ministerul Economiei Naționale, Direcția Reglementării Importului, aduce la cunoștința importatorilor cari vizitează Târgul de Mostre de toamnă din Lipsca, că pentru încheierile făcute în cadrul acestui târg se vor acorda autorizații de import suplimentare numai firmelor cari au cote de import la mărfurile pentru cari au încheiate tranzacțiuni.

Cererile de import pentru încheierea din acest târg se vor depune la Direcția Reglementării Importului la data ce se va anunța prin comunicat, importatorii fiind obligați a prezenta odată cu cererile și facturile vizate de biroul târgului, precum și legitimațiile vizate de biroul târgului.

Convocare

Prin prezenta se aduce la cunoștință întregului curatorat al bis. gr.-cat. d/o Brașov, precum și credincioșilor aparținători acestei biserici, că Duminică după Sf. Liturghie la orele 11 se va publica rațiunile cultului pe 1939, în biserică.

Prot. Mihail Hodârnu,
can. onor.

Preot Ioan Florea,
secretar.

„Un început de eliberare a statului francez”

Comentarii din presa franceză în jurul dizolvării
asociațiilor secrete

Clermont Ferrand. — Agenția „Havas” transmite:

Presa comentează măsurile energice luate recent de guvern, subliniind spiritul nou pe care guvernul Petain caută să-l însuflească statului. În special este unanim aprobată dizolvarea societăților secrete.

Fernand Laurent scrie în „Le Jour” că această măsură este din partea guvernului un act important care constituie pentru Franța o dată memorabilă. Sfarșitul „venerabililor” înseamnă „adevăratul început al eliberării țării”.

„Le Journal” constată că societățile secrete sunt acum de fapt, distruse în toată lumea, cu excepția Suediei, Elveției, Angliei și a celor două Americi.

„Le Moniteur” scrie că în Franța nu mai este loc pentru o activitate subterană. „Dacă a treia republică devenise o „republică a camarazilor”, aceasta se datora în mare parte acestor grupări oculte...”

În noul cotidian „L'Effort”, care se intitulă „organ socialist” al reconstrucției naționale, Paul Rives insistă asupra necesității de a se întemela

o eră nouă, cu conducători pătrunși de conștiința datoriei lor. „Votul universal consimte să-și se amputeze drepturile, dar poporul așteaptă venirea unor conducători cari înțelegând sacrificiul său pentru că au trăit alături de el, să-și redea sub formă de idealism ceea ce el le cedază lor sub formă de autoritate”.

În aceeași ordine de idei, Marcel Déat insistă în „L'Oeuvre” asupra faptului că de acum înainte autoritatea supremă aparține mareșalului Petain și că rolul adunărilor de partid este terminat. „Vor mai fi adunări, va exista o reprezentare exactă a intereselor și a voințelor, dar aceste adunări nu vor mai fi adunări de partid. Partidele sunt moarte și nu vor mai învia niciodată”.

„Action Française” sub semnătura lui Varillon scrie, că toți cei cari încearcă să slăbească autoritatea mareșalului Petain sunt criminali. „Singura, unica șansă care mai rămâne Franței de a trata onorabil cu învingătorii, este ca grija acestor tratative să fie lăsată aceluia în fața căruia se înclină până și învingătorii”.

Un război aerian fulgerător va începe în curând împotriva Angliei

LONDRA. — Agenția „Reuter” transmite:

În cercurile bine informate din Londra se crede că un război fulgerător aerian va începe în foarte scurt timp contra Angliei. Se remarcă în această privință că aviația militară britanică se găsește în avantaj, deoarece a câștigat experiență cu ocazia raidurilor nocturne.

Restrângerea cadrelor armatei franceze

GENEVA. — Posturile franceze de radio au anunțat că guvernul francez lucrează la un proiect pentru restrângerea cadrelor armatei și marinei.

În acest scop, limita de vârstă pentru ofițeri a fost stabilită astfel: pentru generali, între 58 și 62 ani; pentru majori, lt.-colonel și colonel, 56 ani; pentru ceilalți ofițeri, 45 ani.

Pierderile Franței

Un milion și jumătate soldați morți,
răniți și prizonieri.

VICHY. — Guvernul francez a publicat datele referitoare la pierderile pe care le-a suferit Franța în războiul actual. După aceste date, Franța a pierdut un milion și jumătate soldați morți, răniți și prizonieri.

Târgul de Mostre de Toamnă din Lipsca 25—29 August inclusiv

Vizitarea acestui târg este foarte avantajoasă.

Viza germană gratuit.

Viza ungară redus la 50%.

REDUCEREA la TREN:

GERMANIA 60%, UNGARIA 33%, și ROMÂNIA 50% (la înapoiere).

Toate deslușirile dă:

Oficiul Târgurilor de Mostre
din
Lipsca — Leipzig — Germania.

și reprezentanța onorifică,

Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania,
BRAȘOV, Șirul Inului Nr. 26. — Telefon 3315

297

2—2

De închiriat 3 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Avram Iancu Nr. 43 și 4 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Crucii Nr. 44. Informații în Calea Victoriei Nr. 35. Telefon 3155-215 5-0

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.